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Pomysły na świąteczne 
prezenty

Najlepsi 
w województwie 

Pomoc w walce 
z wirusem

Święta z nadzieją na lepszy rok
To nie był łatwy rok dla ekonomii społecznej. Nie wszystkim udało się zmienić branżę i znaleźć wyjście z kryzysowej sytuacji 
związanej z pandemią. - Mimo wszystko wierzymy, że uda się przetrwać. Tego sobie życzymy na święta - nie tracą nadziei ci, 
którzy mają teraz najtrudniej

T
en rok przewrócił nam wszyst-
ko do góry nogami, ale cały 
czas wierzymy, że uda nam się 
przetrwać najgorsze. Nie pod-

dajemy się. To dla nas najlepsze 
życzenia na święta: żeby udało się 
przetrwać - przyznaje Katarzyna 
Mitaszka-Knap, prezes Spółdziel-
ni Socjalnej „Kargusek” w Lublinie. 
- Niestety ze względów epidemio-
logicznych nie możemy działać 
pełną parą, jak zawsze przed świę-
tami, nasze warsztaty czy targi 
świąteczne, w których braliśmy 
udział są odwołane. Jeśli jednak 
ktoś chciałby nas wesprzeć, będzie 
mógł kupić nasze tradycyjne ręko-
dzielnicze ozdoby świąteczne. Nie 
łatwo jest zdobyć zaufanie i sym-
patię, zaistnieć w ludzkiej świado-
mości, zbudować rodzinną atmos-
ferę. Nam udało się stworzyć takie 
miejsce, dotrzeć do ludzi. Szkoda 
byłoby to wszystko tak po prostu 
stracić - dodaje prezes lubelskiej 
spółdzielni. 

Spółdzielnia  Socjalna „Kargu-
sek”, która od sześciu lat działa przy 
Peowiaków w Lublinie, znalazła się 
teraz w kryzysowej sytuacji. - Po-
czątek roku zapowiadał się bardzo 
optymistycznie. Mieliśmy zlecenia 
na imprezy urodzinowe dla dzieci, 
warsztaty w czasie ferii. Na marzec 
mieliśmy zarezerwowane 22 płat-
ne wydarzenia. Niestety z powodu 

pandemii musieliśmy wszystko 
odwołać, to był ogromny cios. Nie 
pracowaliśmy od 8 marca aż do 
czerwca - mówi Katarzyna Mitasz-
ka-Knap. - Potem, kiedy wszystko 
zaczęło się „odmrażać”, my też 
powoli zaczęliśmy wracać, z nową 
energią, nadzieją, że uda nam się 
nadrobić ten czas. Wakacje i wrze-
sień były nie najgorsze. Niestety 
w październiku przyszła kolejna 
fala i znowu zostaliśmy z niczym. 
Zawsze staramy się myśleć pozy-
tywnie, nawet w takich sytuacjach 
jak teraz. Mam nadzieję, że to nas 
uratuje. 

Roztoczańska Spółdzielnia So-
cjalna „Warto” w Krasnobrodzie:
- Pandemia koronawirusa zmu-
siła nas do przebranżowienia. 
Nie mieliśmy wyjścia, mogliśmy 
zmienić profil naszej działal-
ności, albo szykować się do za-
mknięcia spółdzielni. Nie chcie-
liśmy jednak zaprzepaścić tego, 
co już udało nam się osiągnąć, 
a przede wszystkim chcieliśmy 
utrzymać miejsca pracy - opo-
wiada Magdalena Drożdż, prezes 
Roztoczańskiej Spółdzielni So-
cjalnej „Warto” w Krasnobrodzie. 
- Dzięki temu, że mamy pracow-

nię krawiecką mogliśmy zająć się 
szyciem środków ochrony indy-
widualnej, między innymi mase-
czek. Realizowaliśmy zamówienia 
zewnętrzne, ale także zlecenia z 
Regionalnego Ośrodka Polity-
ki Społecznej w Lublinie, które 
udało się uzyskać dzięki współ-
pracy z Ośrodkiem Wsparcia Eko-
nomii Społecznej w Zamościu. 
To pozwoliło nam przetrwać ten 
najgorszy wiosenny okres lock-
downu. 

Bliżej lata spółdzielnia zaczęła 
wracać do warsztatów artystycz-
nych, które wcześniej organizowa-

ła dla szkół i przedszkoli. - Organi-
zowaliśmy je na życzenie klientów, 
w znacznie mniejszych grupach, 
np. rodzinnych, ze względu na 
obostrzenia epidemiologiczne. 
W wakacje chętnie korzystali z 
nich turyści, bo Krasnobród jest 
miejscowością uzdrowiskową. 
Mieliśmy gości nie tylko z wo-
jewództwa lubelskiego, ale też 
Krakowa czy Warszawy. Sporym 
zainteresowaniem cieszyły się 
nasze warsztaty garncarskie czy 
ceramiczne - zaznacza Magda-
lena Drożdż. Podkreśla: - Dziel-
nie walczymy dalej. Na początku 
grudnia zaczęliśmy warsztaty, 
podczas których malujemy cera-
miczne bombki choinkowe, two-
rzymy świąteczne lampiony czy 
szopki bożonarodzeniowe. Orga-
nizujemy je aż do świąt. Chętnych 
nie brakuje, widać, że ludzie tęsk-
nią już za świąteczną atmosferą. 
Podczas warsztatów można też 
kupić nasze gotowe świąteczne 
produkty ozdoby i dekoracje, a 
także uszyte przez nas maseczki 
ze świątecznymi motywami.

Spółdzielnia cały czas się roz-
wija. Pracuje nad promocją marki 
WARTO BO Z ROZTOCZA, a na 
początku grudnia otworzyła sklep 
internetowy 
www.wartobozroztocza.pl

KP

Świąteczne warsztaty w Spółdzielni Socjalnej "Warto" w Krasnobrodzie 

Najserdeczniejsze życzenia szczęśliwych i radosnych
Świąt Bożego Narodzenia

wszelkiej pomyślności i sukcesów w nadchodzącym roku
wraz z podziękowaniami

za dotychczasową współpracę 

składają

Dyrekcja i Pracownicy 
Regionalnego Ośrodka Polityki

Społecznej w Lublinie
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Prezenty, które mogą pomóc

Święta to idealny moment, żeby wesprzeć pracowników przedsiębiorstw spo-
łecznych, Zakładów Aktywności Zawodowej i Warsztatów Terapii Zajęciowej. 
Wystarczy zamówić ręcznie wykonane ozdoby, dekoracje i prezenty świąteczne 
albo potrawy na wigilijny stół, aby pomóc osobom wykluczonym społecznie. 
Warto też korzystać z platform sprzedażowych, które prowadzą Regionalne 
Ośrodki Polityki Społecznej i robić zakupy prospołeczne u lokalnych producen-
tów (w województwie lubelskim działa portal www.dobranasza.org). (KP)

Rękodzieło 
na choinkę 

i świąteczny stół

Zamów pierogi 
prosto 

ze „Stolnicy”

T
radycyjne pierogi z kapustą i grzy-
bami, z łososiem i szpinakiem albo z 
kurkami. Spółdzielnia Socjalna Gar-
mażerka Pierogarnia Stolnica na świą-

teczny stół poleca swój największy przy-
smak, ale nie rezygnuje też z innych „kla-
syków”. W świątecznym menu nie zabrakło 
uszek, czerwonego barszczu, karpia, śledzi 
w kilku smakach i wigilijnego bigosu. Jest 
też ryba po grecku, schab z morelą albo ze 
śliwką, pasztet w kilku wersjach oraz ciasta. 
„Stolnica” przygotowała również świątecz-
ną ofertę dla osób na diecie bezglutenowej. 
- Polecamy gorąco oczywiście nasze piero-
gi, w kilku wersjach smakowych, pieczone i 
gotowane. Nikt nie robi na święta pierogów 
z łososiem, a my tak i są pyszne - zachęca 
Agnieszka Stasiak, prezes Spółdzielnia So-
cjalna Garmażerka Pierogarnia Stolnica. - 
Zawsze broniliśmy się smakiem i wysokiej 
jakości produktem. Teraz potwierdza to 
także Znak Jakości Ekonomii Społecznej i 
Solidarnej 2020. Zostaliśmy docenieni w 
dwóch kategoriach: sukces rynkowy i naj-
lepszy pracodawca. Pracujemy w rodzinnej 
atmosferze, zgranym zespole, a to przekła-
da się na nasze produkty. 

Świąteczne zamówienia w „Stolnicy” 
można składać do 19 grudnia na stronie 
internetowej www.pierogarnia-stolnica.pl 
(w zakładce zamów online) lub osobiście w 
lokalu przy ul. Kryształowej 19/3 w Lublinie. 

Odbiór osobisty: 23 grudnia w godz. 10-18 
i 24 grudnia w godz.10-14. Dowóz: 24 grud-
nia w godzinach 9-14. Szczegóły pod tel. 579 
529 213. (KP)

Ręcznie wykonane bombki, świece 
zapachowe i naturalne mydełka 
to świetny pomysł na prezent pod 
choinkęR

ęcznie wykonane bombki, kart-
ki, świece zapachowe, a nawet 
naturalne mydełka. Dzięki de-
koracjom i ozdobom od Spół-

dzielni Socjalnej „Aktywni-Kreatyw-
ni” w Tomaszowie Lubelskim można 
już poczuć świąteczny klimat. - Nie-
stety w tym roku nie ma przedświą-
tecznych kiermaszy, ani warsztatów, 
więc możemy tylko zaprosić na zaku-
py do naszej siedziby albo na zakupy 
on-line - mówi Regina Kęczkowska, 
założycielka Spółdzielni Socjalnej 
„Aktywni-Kreatywni”. - Podobnie jak 
wiele innych podmiotów ekonomii 
społecznej, w związku z pandemią 
znaleźliśmy się w bardzo trudnej sy-
tuacji. Każde wsparcie jest dla nas 
bardzo cenne.   

„Aktywni-kreatywni” działają od 
roku. Zakładając spółdzielnie socjal-
ną, postawili na rękodzieło. - To się 
sprawdziło, ale niestety po tym, jak 
wybuchła pandemia, musieliśmy z 

tego niemal całkowicie zrezygnować. 
Ostatnie warsztaty rękodzielnicze 
mieliśmy w marcu. Musieliśmy się 

całkowicie przebranżowić - przyznaje 
Regina Kęczkowska. - W tym momen-
cie zajmujemy się głównie opieką nad 
osobami starszymi, co w kontekście 
epidemii też nie jest łatwe, ale na razie 
sobie radzimy. Mamy nadzieję, że ko-
lejne, drugie urodziny będą dla nas 
bardziej optymistyczne.

Ozdoby wykonane przez Spółdziel-
nię Socjalną „Aktywni-Kreatywni” 
można kupić na miejscu w jej sie-
dzibie przy ul. Lwowskiej 120 w To-
maszowie Lubelskim. Zamówienia 
można złożyć pisząc na adres: aktyw-
ni.kreatywni@wp.pl lub w prywat-
nej wiadomości na Facebooku albo 
dzwoniąc pod nr 887 812 525. 

(KP)

Świąteczne pierogi ze „Stolnicy” można 
zamawiać do 19 grudnia
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Spółdzielnia Socjalna „Pod Dobrym Adresem” zajmuje się m.in. kompleksową pielęgnacją terenów zielonych

Pracują i pomagają
E

konomia społeczna to 
naprawdę dobry kieru-
nek, warto ją wspierać 
- przekonuje Krzysz-

tof Niewiadomski, starosta 
łęczyński. Powiat łęczyński 
jako jeden z trzech samorzą-
dów w Polsce został wyróż-
niony w tegorocznym kon-
kursie Znak Jakości Ekono-
mii Społecznej i Solidarnej.

Został nagrodzony jako 
samorząd społecznie odpo-
wiedzialny. - Od dwóch lat 
na terenie naszego powiatu 
działa aktywnie Spółdziel-
nia Socjalna „Pod Dobrym 
Adresem”. O jej działalności, 
pracy i zaangażowaniu mogę 
mówić w samych superlaty-
wach - zaznacza starosta 
łęczyński. Podkreśla: - To 
najlepszy przykład, że w tej 
branży, jeszcze nie do końca 
docenianej przez lokalne sa-
morządy, można prowadzić 
prężnie działające przedsię-
biorstwo i jednocześnie po-
magać tym, którzy mają na 
rynku pracy bardzo trudno. 
W przypadku naszej spół-

dzielni chodzi o osoby z nie-
pełnosprawnościami. 

Jak podkreśla Niewiadom-
ski, Spółdzielnia Socjalna 
„Pod Dobrym Adresem” 
cały czas się rozwija i zysku-
je nowe zlecenia. - Zaczynali 
przede wszystkim od usług 
sprzątania, teraz zajmują 
się też utrzymywaniem zie-
leni, dróg i poboczy, a ostat-
nio zajęli się kolportażem 
prasy samorządowej, którą 

wydaje nasze starostwo. 
Mają zlecenia z naszych in-
stytucji, ale też od klientów 
zewnętrznych - wylicza sta-
rosta łęczyński. - Ze wszyst-
kiego świetnie się wywią-
zują i angażują się w swoją 
pracę, co jest bardzo cenne, 
a nie zawsze oczywiste. Jako 
samorząd bardzo to doce-
niamy i nadal będziemy ich 
wspierać. W przygotowaniu 
jest już nowa siedziba spół-

dzielni, dzięki której będzie 
można rozszerzyć ofertę 
usługową i zatrudnić kolejne 
osoby. 

Fakt, że Spółdzielnia  So-
cjalna „Pod Dobrym Adre-
sem” radzi sobie na rynku 
coraz lepiej potwierdza tego-
roczny Znak Jakości Ekono-
mii Społecznej i Solidarnej. 
Została doceniona w katego-
rii Sukces rynkowy. 

(KP)

Biznes i społeczne zaangażowanie

150 
najlepszych przedsiębiorstw społecznych 
w Polsce, w tym aż 18 z województwa lu-
belskiego. 2 grudnia już po raz trzeci zosta-
ły przyznane certyfikaty Znak Jakości Eko-

nomii Społecznej i Solidarnej. To nagroda dla tych, którzy z 
sukcesem łączą działalność biznesową ze społecznym zaan-
gażowaniem.

Certyfikaty mają przyczynić się do budowy marki nie tylko 
konkretnych przedsiębiorstw społecznych, ale całego sek-
tora ekonomii społecznej. W jednej z kategorii zostały także 
nagrodzone samorządy, które w szczególny sposób wspierają 
ekonomię społeczną i promują społeczną solidarność. 

Konkurs o przyznanie certyfikatu Znak Jakości Ekonomii 
Społecznej i Solidarnej 2020 jest organizowany w ramach 
projektu współfinansowanego ze środków unijnych, realizo-
wanego w partnerstwie przez: Ministerstwo Rodziny i Poli-
tyki Społecznej, Bank Gospodarstwa Krajowego, Europejski 
Dom Spotkań - Fundację Nowy Staw.

W ramach tegorocznej edycji konkursu, przedsiębiorstwa 
społeczne zostały nagrodzone w kategoriach: Debiut roku, 
Najlepszy pracodawca, Sukces rynkowy, Przedsięwzięcie PES 
współfinansowane ze środków zwrotnych EFS i Społecznie 
odpowiedzialny samorząd. 

(KP)

DEBIUT ROKU

PODMIOTY CERTYFIKOWANE:
d Spółdzielnia Socjalna Galeria Dobrego Smaku w Hrubieszowie
d Spółdzielnia Socjalna Nasze Drogi w Hrubieszowie
d Spółdzielnia Socjalna Sperare w Hrubieszowie
d Spółdzielnia Socjalna Złoty Kur w Kurowie 

NAJLEPSZY PRACODAWCA 

PODMIOTY CERTYFIKOWANE:
d Spółdzielnia Socjalna Gracja w Biłgoraju
d  Zakład Aktywności Zawodowej przy Stowarzyszeniu 

Misercordia w Lublinie
d  Puławskie Stowarzyszenie Ochrony Zdrowia Psychicznego 

w Puławach
d Spółdzielnia Socjalna Inicjatywa w Puławach
d Spółdzielnia Socjalna Garmażerka Pierogarnia Stolnica w Lublinie
d  Zakład Aktywności Zawodowej przy Stowarzyszeniu Centrum 

Przedsiębiorczości, Integracji i Edukacji w Łukowie 
d Spółdzielnia Socjalna Mamy Siebie w Puławach 
d Spółdzielnia Socjalna Piccoland Sala Zabaw w Józefowie

SUKCES RYNKOWY

PODMIOTY CERTYFIKOWANE:
d Spółdzielnia Socjalna Inicjatyw w Puławach
d  Spółdzielnia Socjalna Garmażerka Pierogarnia 

STOLNICA w Lublinie 
d  Spółdzielnia Socjalna Pod dobrym adresem 

w Łęcznej
d  Spółdzielnia Socjalna Kuźnia Talentów 

im. Stanisława Staszica w Mienianach 
d Spółdzielnia Socjalna Sami Swoi 
      w Zamościu

SPOŁECZNIE 
ODPOWIEDZIALNY SAMORZĄD

d Laureat drugiego miejsca: 
    powiat łęczyński 

Najlepsi z województwa lubelskiego
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AKTUALNOŚCI

„Ekonomia Społeczna – drogowskaz rozwoju społecznego” projekt pozakonkursowy współfinansowany 
przez Unię Europejską ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego w ramach RPO WL na lata 2014-2020, Oś Priorytetowa 11 Włączenie Społeczne, 

Działanie 11.3 Ekonomia Społeczna realizowany przez Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej w Lublinie
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Projekt „Razem przeciwko COVID-19” to pomoc dla ponad 250 instytucji z całego województwa

Pomoc w walce z wirusem
M

aseczki, gogle, fartuchy, płyny do dezynfekcji oraz  
sprzęt w grudniu został wydany dla hospicjów, 
schronisk i instytucji pomocy społecznej z woje-
wództwa lubelskiego. To część projektu „Razem 

przeciwko COVID-19”, który w trybie nadzwyczajnym zo-

stał wybrany do dofinansowania przez władze wojewódz-
twa lubelskiego. Realizuje go Regionalny Ośrodek Polityki 
Społecznej w Lublinie. Chodzi o zapobieganie rozprzestrze-
nianiu się wirusa w ośrodkach pomocy społecznej, powia-
towych centrach pomocy rodzinie, instytucjach opieki pa-

liatywno-hospicyjnej oraz schroniskach dla osób bezdom-
nych. Zakres wsparcia dla 254 instytucji obejmuje zakup 
środków ochrony osobistej oraz doposażenie stanowisk 
pracy w niezbędny sprzęt.

(KP)

Spotkania, wizyty studyjne, działania doradcze. 

Dla Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej w Lublinie nowy rok zacznie się bardzo intensywnie. 

Szykuje się też nowy projekt.

Współpraca z ośrodkami wsparcia ekonomii społecznej, podmiotami ekonomii społecznej, jednostkami samorządu 
terytorialnego i ich jednostkami organizacyjnymi 

Spotkania 

– w powiatach dla wsparcia samorządów lokalnych w budowaniu 

przyjaznej atmosfery wokół ekonomii społecznej.

Doradztwo 

– dla samorządów lokalnych, które widzą potrzebę wdrażania 

lokalnych planów rozwoju ekonomii społecznej oraz innych 

dokumentów o charakterze strategicznym.

Wizyty studyjne 
- w innych województwach, aby pokazać przedstawicielom 

samorządów terytorialnych czym są przedsiębiorstwa społeczne.

Podnoszenie jakości usług świadczonych przez 
podmioty reintegracji społecznej 

Spotkania sieciujące dla centrów i klubów integracji społecznej, 

warsztatów terapii zajęciowej, zakładów aktywności zawodowej 

oraz przedsiębiorstw społecznych poświęcone ich aktualnym 

potrzebom. 

Badania dotyczące kondycji podmiotów sektora ekonomii 
społecznej 

Dotyczą spółdzielni socjalnych, przedsiębiorstw społecznych oraz organizacji 

pozarządowych prowadzących działalność gospodarczą lub odpłatną działalność 

pożytku publicznego, a także podmiotów o charakterze reintegracyjnym: CIS, KIS, 

ZAZ, WTZ funkcjonujących na terenie województwa lubelskiego. Badania dotyczą 

także akredytowanych ośrodków wsparcia ekonomii społecznej funkcjonujących 

na trenie województwa lubelskiego. 

Działania edukacyjnedla szkół i uczelni 
dotyczące przedsiębiorczości społecznej, 

Nowy projekt
ROPS w Lublinie kończy w tym roku czteroletni projekt „Ekonomia społeczna - 

drogowskaz rozwoju społecznego”, który promował i rozwijał ekonomię społeczną 

w województwie lubelskim. Przedsiębiorstwa społeczne nadal mogą liczyć na 

wsparcie w ramach nowego projektu, nad którym już pracuje lubelski ROPS. 

Projekt ma ruszyć w przyszłym roku. (KP)


